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Ганна Нагорна

СОЦІАЛЬНЕ ПРОЕКТУВАННЯ 
ЯК ПРЕДМЕТ НАУКОВОГО АНАЛІЗУ
Ñòàòòÿ ïðèñâÿ÷åíà îãëÿäó ïîíÿòü «ñîö³àëüíå ïðîåê-
òóâàííÿ», «ïðîãíîçóâàííÿ» òà ³íøèõ, à òàêîæ ðîç-
ãëÿíóòî îñíîâí³ ï³äõîäè äî ¿õ âèçíà÷åííÿ. Ïðîàíàë³çî-
âàíî â³äì³íí³ñòü ïîíÿòòÿ «ñîö³àëüíå ïðîåêòóâàííÿ» 
â³ä òàêèõ ïîíÿòü, ÿê «ñîö³àëüíå êîíñòðóþâàííÿ», 
«ïðîãíîçóâàííÿ», «ïëàíóâàííÿ». Îá´ðóíòîâàíî íåîá-
õ³äí³ñòü ðîçðîáêè êîìïëåêñíîãî ï³äõîäó äî ñîö³àëüíîãî 
ïðîåêòóâàííÿ â íàóêîâ³é òà ïðàêòè÷í³é ñôåðàõ.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: äåðæàâíå óïðàâë³ííÿ, ïðîåêòóâàííÿ, 
êîíöåïòóàëüí³ çàñàäè, ñîö³àëüíå ïðîåêòóâàííÿ, ïðî-
ãíîçóâàííÿ, ïëàíóâàííÿ, ñîö³àëüíà ñôåðà, ñîö³àëüíèé 
îá’ºêò, ðåôîðìóâàííÿ.

Реформування системи публічного управлін-
ня в напрямку її якісного перетворення та модернізації 
соціальних відносин обумовлює необхідність запрова-
дження методів проектування та прогнозування в дер-
жавному управлінні. Саме тому в процесі забезпечен-
ня побудови соціально орієнтованої держави набуває 
актуальності використання соціального проектування 
в державному управлінні. 

Сьогодні саме соціальне проектування відіграє 
важливу роль у розвитку соціальної сфери, завдан-

ня якого полягає у виробленні організаційних моделей 
рішень соціальних проблем, координації механізмів та 
їх реалізації. Використання соціального проектування 
передбачає необхідність інформованості та їх змоги 
швидко адаптуватися до змін, вмінні забезпечити тісний 
зв’язок цілей державних органів з інтересами населення 
та суспільства в цілому. Всі ці якості найбільш повною 
мірою можуть проявитися в процесі розробки та реалі-
зації соціальних проектів.

На жаль, в даний час в Україні у процесі соціального 
проектування акцент робиться не на результаті для кра-
їни в цілому, а на результаті для окремих зацікавлених 
сторін. Але для досягнення стратегічних цілей розвитку 
держави виникає необхідність не тільки в реалізації 
окремих соціальних проектів, а й у запровадженні ме-
тодів соціального проектування в державному управ-
лінні.

Отже, розробка комплексного підходу до поняття 
соціального проектування в Україні є важливою в да-
ний момент як для розвитку методологічних підходів 
до процесу прийняття управлінських рішень, так і для 
забезпечення ефективності реалізації державної полі-
тики в соціальній сфері.

Актуальність окресленої проблематики визнача-
ється зверненням до неї фахівців різних галузей науки. 
Так, В. А. Луков досліджував соціальне проектування 
як вид діяльності, яка має безпосереднє відношення 
до розвитку соціальної сфери.

В свою чергу, А. С. Автономов розглядав соціальне 
проектування як метод, М. І. Синиця– як форму соці-
ального управління, Н. М. Драгомирецька стверджує, 
що соціальне проектування може виконувати функції 
організації соціальної діяльності в цілому.

Попри наявність великої кількості публікацій з да-
ного питання, ми бачимо, що нагальною є потреба ви-
значення комплексного підходу до поняття «соціальне 
проектування» в науковій та практичній сфері. 

Таким чином, метою статті є загальний 
огляд понять «соціальне проектування», «прогно-
зування», «планування», а також аналіз основних 
підходів до їх визначення; обґрунтування необхідно-

сті формулювання комплексного підходу до соціального 
проектування в науковій та практичній сферах.

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 
обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Соці-
альне проектування пройшло довгий шлях становлен-
ня: від утопії до реальних соціальних проектів. Соціаль-
не проектування − це поєднання науково-теоретичної, 
предметно-практичної діяльності й елементів соціально-
го управління. Соціальне проектування тісно пов’язане 
з соціологією, соціальною роботою, соціальною філосо-
фією, політологією, державним управлінням, конфлік-
тологією, регіоналістикою, економікою. Якщо розгля-
дати соціальне проектування як предметно-практичну 
діяльність, то воно виражається у створенні конкретних 
соціальних проектів, плануванні і керуванні розвитком 
територіально-промислових, економіко-господарчих, 
соціально-культурних та інших комплексів [7, c. 3].

Якщо казати про момент виникнення соціального 
проектування, то багато науковців вважають, що його 
історія починається ще з часів античності. Дехто ствер-
джує, що про появу даного поняття можна казати, почи-
наючи з 20-х років ХХ ст., з моменту появи ідеології про-
ектування, в рамках якої формувались нові суспільні 
відносини, нові соціальні інститути, соціальна культура. 

Великим кроком у дослідженні соціального про-
ектування стали 70-і рр. минулого століття. В той час 
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були виокремлені такі поняття, як соціальне досліджен-
ня, прогнозування, перетворення соціального об’єкту, 
системний підхід, і були пов’язані з поняттям соціально-
го конструювання. Пізніше фахівці того часу пов’язали 
соціальне проектування з прогнозуванням, плануван-
ням та програмуванням, об’єднуючи все це у поняття 
соціального управління. Соціальне проектування роз-
глядалося як вид соціально-інженерної діяльності [10]. 

Але найбільшого розвитку дослідження даного пи-
тання набуває в теперішній час, з проголошенням со-
ціальної орієнтації багатьох держав, а також в Україні. 

На даний момент в Україні є достатня кількість до-
кументів, які регламентують проектну діяльність в тій 
чи іншій сфері життєдіяльності держави. До них можна 
віднести Закон України «Про інвестиційну діяльність», 
який визначає загальні правові, економічні та соціальні 
умови інвестиційної діяльності на території України. Від-
повідно до зазначеного Закону були прийняті постанова 
Кабінету Міністрів України від 18 липня 2012 р. № 650 
«Про затвердження Порядку ведення Державного ре-
єстру інвестиційних проектів та проектних (інвестицій-
них) пропозицій», постанова Кабінету Міністрів України 
від 18 липня 2012 р. № 684 «Про затвердження Порядку 
та критеріїв оцінки економічної ефективності проектних 
(інвестиційних) пропозицій та інвестиційних проектів».  

На виконання листа Міністерства економічного роз-
витку і торгівлі від 17.01.2013 №3921-06/1635-08 щодо 
вжиття заходів до підвищення якості підготовки суб’єкта-
ми господарювання проектних пропозицій, інвестиційних 
проектів, реалізація яких потребує державної підтримки, 
зокрема запровадження системи надання їм необхід-
ної методичної, інформації та інтерактивної освітньої 
підтримки, було розроблено низку документів, а саме: 
постанова Кабінету Міністрів України від 18.07.2012 
№ 684 «Про затвердження порядку та критеріїв оцінки 
економічної ефективності проектних (інвестиційних) 
пропозицій та інвестиційних проектів»; постанова Кабі-
нету Міністрів України від 18.07.2012 № 683 «Про вне-
сення змін до постанови Кабінету Міністрів України від 
9 червня 2011р. № 701» щодо порядку проведення дер-
жавної експертизи інвестиційних проектів [1, c. 60]. 

В соціальній сфері постановою Кабінету Міністрів 
України від 8 грудня 2010 р. за № 1256 «Про затвер-
дження переліку проектів із пріоритетних напрямів со-
ціально-економічного та культурного розвитку (націо-
нальні проекти)» було визначено чотири Національних 
пріоритети та десять Національних проектів, реалізація 
яких матиме визначний вплив на соціально-економіч-
ний розвиток країни, покращення якості життя громадян 
і підвищення рівня національної безпеки. У рамках На-
ціонального пріоритету «Нова якість життя» розпочина-
ється реалізація одразу шести Національних соціаль-
них проектів: Доступне житло, Чисте місто, Якісна вода, 
Відкритий світ, Місто майбутнього, Нове життя [3, c. 5].

Але, на жаль, до цього часу в Україні немає норма-
тивно-правових документів, які б безпосередньо визна-
чали поняття соціального проектування, його складові, 
етапи та механізми реалізації.

Сьогодні поняття «соціальне проектування» тракту-
ється як діяльність, так і як метод, функція чи форма 
управління. 

Розглянемо найбільш поширені дефініції соціально-
го проектування. 

Г. В. Пушкарева стверджує, що соціальне проекту-
вання – це конструювання індивідом, групою чи органі-
зацією дії, спрямованої на досягнення соціально значу-
щої цілі і локалізованої за місцем, часом і ресурсами [9].

В. А. Луков розглядає соціальне проектування як вид 
діяльності, яка має безпосереднє відношення до розвит-
ку соціальної сфери, організації ефективної соціальної 
роботи, подолання різних соціальних проблем [8].

З точки зору Т. І. Бутченко, соціальне проектування 
– це специфічна планова діяльність, суть якої полягає 
в науково обґрунтованому визначенні основних пара-
метрів формування майбутніх соціальних об’єктів або 
процесів при максимальному дотриманні й узгодженні 
інтересів суспільства, соціальних груп (верств) і особи-
стості [3, c. 12].

За думкою А. С. Автономова, соціальне проектування 
– метод, що дозволяє коректно створювати та реалізову-
вати ефективні, соціально-орієнтовані проекти [2, c. 24].

Так, Н. В. Драгомирецька стверджує, що соціальне 
проектування може виконувати функцію організації со-
ціальної діяльності в цілому і містить в собі соціальну 
взаємодію; схематизацію досвіду соціальних взаємодій 
та формування схеми, що відображає його функціо-
нальну структуру; впровадження проектів [5, c. 183].

М. І. Синиця розглядає соціальне проектування як 
форму соціального управління, науково обґрунтоване 
конструювання системи параметрів майбутнього соці-
ального об’єкта або якісно нового стану існуючого об’єк-
та [11, c. 292]. 

Як бачимо, поняття «соціальне проектування» трак-
тується досить неоднозначно.

Слід відокремлювати поняття соціального проекту-
вання від таких понять як «соціальне конструювання», 
«прогнозування», «планування». На нашу думку, все це 
принципово різні поняття. Розглянемо їх.

Конструювання можна розглядати як інтелектуаль-
ну діяльність, у процесі якої створюється в уяві образ 
об’єкта, так і як практичну діяльність зі створення нових 
реальних об’єктів. Так, соціальне конструювання – це 
діяльність, спрямована на побудову соціального об’єкта 
і здійснюється за допомогою уявного комбінування різ-
них факторів , їх підбору і зв’язування в новий об’єкт [8]. 

У свою чергу, в загальному сенсі прогнозування 
означає розробку прогнозу у вигляді формулювання 
імовірнісного судження про стан якого-небудь явища в 
майбутньому. У вузькому значенні прогнозування озна-
чає спеціальне наукове дослідження перспектив роз-
витку якогось явища, переважно з кількісними оцінками 
і з зазначенням більш-менш визначених строків зміни 
цього явища. 

Під прогнозом треба розуміти ймовірне тверджен-
ня про майбут¬нє з високим ступенем достовірності, а 
соціальне прогнозування можна визначити як процес 
здобуття наукової інформації про тенденції розвитку і 
майбутній стан соціального процесу, відносин, явищ і 
подій у соціальній практиці.

Саме тому слід відрізняти проектування від прогно-
зування, адже останнє має суто пізнавально-теоретич-
ну спрямованість на розкриття можливих закономірних 
тенденцій розвитку явища, і в цій якості прогностика є 
теоретичною основою проектування як ідеального тво-
рення певного цілісного об’єкта.

Якщо казати про соціальне прогнозування, то воно 
не передбачає вирішення проблем майбутнього. Со-
ціальне прогнозування має допо¬могати науковому 
обґрунтуванню планів і різних заходів і являє собою пе-
редбачення напрямків розвитку явища в майбутньому 
за допомогою перенесення на нього уявлень про те , як 
розвивається дане явище сьогодні.

Планування − науково і практично обґрунтоване 
визначення цілей, виявлення завдань, строків, темпів і 
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пропорцій розвитку того чи іншого явища, його реаліза-
ції та втілення в інтересах суспільства [8]. 

Соціальне планування являє собою науково обґрун-
товане визначення цілей, показників, завдань розвитку 
соціальних інститутів, організацій, явищ, проце¬сів і 
основних засобів їх перетворення в життя. За допомо-
гою соціального планування відбувається регулювання 
соціальних процесів у суспільстві, життєдіяльністі насе-
лення. Стратегія дій в рамках соціального планування 
виходить з того, що потрібно знайти факти, які свідчать 
про актуальність для населення тієї чи іншої проблеми, 
оцінити потреби населення, ресурси в цілому і можливо-
сті, а логічно прийти до можливих альтернатив вирішен-
ня цих проблем – це і є соціальне проектування [4, c. 59]. 

Ми бачимо, що соціальне проектування є принципо-
во відмінним і набагато ширшим поняттям, ніж соціальне 
конструювання, прогнозування та планування. Напри-
клад, відмінність прогнозування від планування полягає 
в тому, що прогноз вказує на можливість того чи іншого 
шляху розвитку в майбутньому, а у плані є рішення про 
те, які з можливостей суспільство реалізує. Тому резуль-
тат прогнозної діяльності має імовірнісний характер, а 
показники планової є обов’язковими для виконання. 

Також соціальне прогнозування є базою для трьох 
специфічних форм реалізації варіантів майбутнього. Це 
соціальне конструювання, яке націлене на створення 
якісно нового соціального об’єкта; соціаль¬не плану-
вання, що охоплює все суспільне життя на всіх рів¬нях 
суспільної організації, опрацювання можливих варіантів 
майбутнього і як результат − соціальне проектування, 
коли вирішується доля нових процесів і організацій або 
тих, що реконструюються. Тобто, соціальне проектуван-
ня є кінцевим етапом і включає в себе як конструюван-
ня, так і прогнозування та планування [6, c. 7].

Таким чином, проаналізувавши основні підхо-
ди до поняття «соціальне проектування», ми можемо 
дати наступне визначення – це вид діяльності, що 
пов’язаний з науково обґрунтованим визначенням ос-
новних параметрів формування майбутніх соціальних 
об’єктів та варіантів розвитку нових соціальних проце-

сів і явищ, з урахуванням основних потреб та інтересів 
населення.

Так, соціальне проектування охоплює всі сфери жит-
тєдіяльності людини і суспільства. Воно тісно взаємодіє 
з багатьма функціями управління і як форма розробки 
та прийняття рішень є важливим елементом циклу дер-
жавного управління, що забезпечує реалізацію інших 
його функцій. Соціальне проектування являє собою 
попереднє відтворення дійсності, створює за допомо-
гою специфічних методів прообраз передбачуваного 
соціального об’єкта, явища чи процесу. Воно є кінцевим 
етапом розробки проекту і включає в себе як соціальне 
конструювання, так і прогнозування та планування.

Соціальне проектування застосовується як для 
розробки різних варіантів розв’язання нових соціаль-
них проблем, так і для складання соціальних планів та 
програм з регулювання процесів, явищ та соціальних 
відносин.

У сучасних умовах соціальне управління з вбудо-
ваним в нього соціальним проектуванням сприяє по-
дальшому соціальному розвитку держави і суспільства, 
органів державного управління та місцевого самовряду-
вання. Саме тому сьогодні є досить важливою розробка 
комплексного підходу до визначення поняття «соціаль-
не проектування» з метою його ефективного впрова-
дження у систему публічного управління.
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